一年级学生工作部关于实施课堂“手机静止”计划的通知
各教学单位：
一年级学生工作部、教务处为推进“三全育人”工作，把学风建设落到实处，着重培养学生的专注力和自制力，从2021秋季学期开始，将在全校实施规范学生课堂听课的“手机静止”计划，培养“课堂专注之星”，现通知如下：
一、计划时间及面向对象
时间：2021年9月—2022年7月，每学期评定一次
面向对象：全体在校全日制本科生
二、具体内容和实施办法
（一）课堂“手机静止”计划：
1.任课教师示范主导。上课前，任课教师须倡议并示范学生将手机关机或静音，放入书包或口袋中，原则上课桌桌面不放置手机。除任课教师有特殊要求和安排（例如将手机作为教学工具）及学生有紧急事务需要处理等特殊情况外，课堂中禁止使用手机及其它与教学无关的电子产品。
任课教师应主动提升授课水平和学生管理能力，提高课堂吸引力，采取恰当的方式适时对不按要求实施的学生予以引导纠正，营造良好的班级学习氛围，打造学生专注金课。
2.学生党员、学生骨干带头。学生党员、学生骨干和入党积极分子应以身作则，做出表率，上课不使用手机，自觉接受老师和同学监督。
3.院系学风检查小组监督。院系学风检查小组将课堂“手机静止”计划实施情况纳入其常规学风检查的内容，在该计划实施的示范周（每个月的第一个完整周）到课堂检查（注：任何人员不会以任何理由没收学生手机），将检查结果反馈至院系和任课教师。校领导、各院系和职能部门不定期到课堂检查，该计划实施情况将作为教师年度考核的依据和参考。
（二）“课堂专注之星”培养项目的操作方式：
1.申请及认证流程
（1）基本要求：学生选择一门或几门所修课程报名参加“课堂专注之星”培养项目，并承诺在课堂上“约法三章”：遵守课堂基本纪律；在教室前三排就坐（遇座位不够，依次往后一排顺延）；模范执行课堂“手机静止”计划，同时接受任课教师和课程班级同学的监督。
（2）初次确认和评价：学生打印并填写《“课堂专注之星”培养项目记录表》（附件1），在每学期第4个教学周前主动向报名课程的任课教师亮明身份并说明情况，任课教师进行初次确认（签名或签章）。每月在该课程最后一次课后，学生请任课教师对当月本门课程“约法三章”执行情况进行评价并确认。
（3）最终确认和认证：本学期课程结束前，报名课程每月执行情况均为“优秀”的学生，由任课教师在课堂上或课程班级群向同学们公示；公示无异议后，任课教师进行最终确认。学生将经任课教师最终确认后的记录表交至所在院系学风检查小组，经检查组盖章确认后，即获得该门课程“课堂专注之星”认证。
2.奖励与激励
（1）2021级学生：学生须留存加盖公章确认的记录表，待期末上传至学生成长教育管理系统并完成成长学分确认工作（注：该成长学分是2021级学生毕业的前置条件，上传系统时间待后续通知）。
（2）全体在校学生：一学期内，同时获得3门及以上课程“课堂专注之星”认证、获得认证的课程未挂科、且无任何违法违纪受处分记录的学生，经申请和院系评选公示后，可获得“课堂专注之星”荣誉称号，颁发荣誉证书，予以表彰与奖励，并作为评优评先的重要依据。
三、报名时间
每学期的第4个教学周前：学生在报名课程的任课教师处完成初次报名确认（2021级学生在正式上课的第1周完成该项工作）。
报名下半学期开课课程的学生，可在课程开课后的第1周在任课教师处完成初次报名确认。
四、其他事项
（一）受上课形式限制，体育课、实践课等课程暂不参与“课堂专注之星”培养项目。
（二）对已报名参加“课堂专注之星”培养项目，却带头违反课堂纪律、考试纪律的学生，任课教师有权扣除其该门课程的成绩；情节严重者，取消该生本学期所有报名课程已获得的成长学分（若有）及表彰。
（三）各院系应将课堂“手机静止”计划和“课堂专注之星”培养项目纳入到日常教学管理和检查的内容，并将其作为教师教学考核的依据，持续推进此两项工作长效有序开展，营造好学向上的校园氛围。
 
附件：1.“课堂专注之星”培养项目记录表
2.“课堂专注之星”培养项目操作流程
3. 院系“课堂专注之星”荣誉称号自荐表
4. 院系“课堂专注之星”荣誉称号推荐名单
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